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         Αθήνα 18-3-2026 

         Αρ.Πρωτ.100040  

Προς 

κο Σταύρο Παπασταύρου, Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Κοινοποίηση 

κα. Όλγα Κεφαλογιάννη, Υπουργό Τουρισμού 

 

Θέμα: Στοχευμένα μέτρα περιορισμού του ενεργειακού κόστους των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν αυξημένο ενεργειακό κόστος, το οποίο επιβαρύνει 

άμεσα τη λειτουργία τους. Η τρέχουσα διεθνής συγκυρία, με διαταραχές σε βασικές θαλάσσιες 

οδούς και σημεία διέλευσης ενέργειας και έντονη μεταβλητότητα στις τιμές πετρελαίου και φυσικού 

αερίου, εντείνει περαιτέρω το κόστος, επηρεάζοντας ιδιαίτερα οικονομίες που βασίζονται σε 

εισαγωγές ενέργειας, όπως η ελληνική.  

Το πρόβλημα επιτείνεται και από τις στρεβλώσεις στον τρόπο υπολογισμού των σχετικών 

χρεώσεων. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι συνήθως οι μήνες αυξημένης ζήτησης από τον 

ξενοδοχειακό κλάδο, κατά τους οποίους η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας των ξενοδοχειακών 

μονάδων αυξάνεται σημαντικά λόγω των απαιτήσεων λειτουργίας των εγκαταστάσεων τους, 

συμπίπτουν με τα χρονικά διαστήματα που η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας και ιδίως από φωτοβολταϊκά βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο του έτους και το 

ενεργειακό σύστημα λειτουργεί με αυξημένη συμμετοχή πηγών χαμηλού κόστους, με σχεδόν 

μηδενικό μεταβλητό κόστος. 

Παρά ταύτα, η τελική τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας στην αγορά εξακολουθεί να καθορίζεται από το 

οριακό μοντέλο τιμολόγησης, σύμφωνα με το οποίο η τιμή διαμορφώνεται από τη μονάδα με το 

υψηλότερο κόστος που απαιτείται για την κάλυψη της ζήτησης, η οποία στην πράξη είναι συνήθως 

η μονάδα φυσικού αερίου. 

Ως αποτέλεσμα, ακόμη και όταν σημαντικό μέρος της παραγωγής προέρχεται από χαμηλού 

κόστους Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, η τελική τιμή ηλεκτρικής ενέργειας εξακολουθεί να 

αντανακλά το κόστος παραγωγής από φυσικό αέριο. Έτσι δημιουργείται μια εμφανής απόκλιση 

μεταξύ του πραγματικού κόστους παραγωγής και της τελικής τιμής που καλούνται να πληρώσουν 

οι επιχειρήσεις. 

Υπό το πρίσμα των παραπάνω, κρίνεται αναγκαία η λήψη στοχευμένων μέτρων που θα 

περιορίσουν τις υφιστάμενες στρεβλώσεις, θα ενισχύσουν τη ρευστότητα και θα συμβάλουν στη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. 
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Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε: 

• να εξεταστεί η εφαρμογή τιμολογιακών και ρυθμιστικών όρων που θα λαμβάνουν υπόψη 

την υψηλή ενεργειακή κατανάλωση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, αντίστοιχων με 

αυτούς που ισχύουν για το βιομηχανικό ρεύμα ή η δημιουργία ειδικού πλαισίου για 

επιχειρήσεις υψηλής ενεργειακής έντασης στον τριτογενή τομέα, με στόχο τη μείωση του 

συνολικού ενεργειακού κόστους, 

• να παραταθεί το πρόγραμμα «Βελτίωση ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων τριτογενούς 

τομέα», τόσο ως προς την προθεσμία ένταξης νέων επιχειρήσεων, όσο και ως προς τον 

χρόνο υλοποίησης των εγκεκριμένων επενδύσεων, ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε 

περισσότερες επιχειρήσεις να συμμετάσχουν και να ολοκληρωθούν εμπροθέσμως οι 

σχετικές παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης. Σημειώνεται πως η παράταση που 

δόθηκε έως τις 30-6-2026 για την υλοποίηση των εγκεκριμένων επενδύσεων δεν επαρκεί 

για να ολοκληρωθεί προσηκόντως η κτιριακή αναβάθμιση των ξενοδοχείων. 

• να εξεταστούν τρόποι ώστε η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας που επιβαρύνει τις επιχειρήσεις 

να αντανακλά περισσότερο την αυξημένη παραγωγή από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας σε 

περιόδους υψηλής διαθεσιμότητας, περιορίζοντας την υφιστάμενη απόκλιση από το 

πραγματικό ενεργειακό μίγμα, 

• να ενισχυθεί η ανάπτυξη μακροχρόνιων συμβολαίων προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας για τουριστικές επιχειρήσεις, ώστε να διασφαλίζεται σταθερό 

και ανταγωνιστικό ενεργειακό κόστος,  

• να ενισχυθούν τα μοντέλα net billing, οι ενεργειακές κοινότητες και οι λύσεις αποθήκευσης 

ενέργειας για επιχειρήσεις, μέσω απλούστευσης των διαδικασιών αδειοδότησης και σαφών 

χρονοδιαγραμμάτων σύνδεσης. Ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δοθεί στην επίσπευση της 

διαμόρφωσης και εφαρμογής του ρυθμιστικού πλαισίου για τις αυτόνομες (stand-alone) 

μονάδες αποθήκευσης ενέργειας, δηλαδή για μπαταρίες που λειτουργούν χωρίς σύνδεση 

με φωτοβολταϊκά συστήματα. Τα οφέλη θα είναι πολλαπλά τόσο για τους καταναλωτές, όσο 

και για το ηλεκτρικό δίκτυο, καθώς θα δίνεται η δυνατότητα φόρτισης τους κατά τις ώρες 

χαμηλού κόστους και άντλησης ενέργειας από αυτές κατά τις ώρες υψηλής ζήτησης, 

συμβάλλοντας στη μείωση του ενεργειακού κόστους και στην αποσυμφόρηση του δικτύου. 

Με την υιοθέτηση απλών και στοχευμένων μέτρων είναι δυνατόν να μειωθεί ουσιαστικά το 

ενεργειακό κόστος των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, να ενισχυθούν οι επενδύσεις στον κλάδο και 

να διατηρηθεί η ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουρισμού, ο οποίος αποτελεί βασικό πυλώνα 

της εθνικής οικονομίας. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση ή περαιτέρω συνεργασία. 

Με εκτίμηση 

Γιάννης Χατζής          Άγγελος Καλλίας 

 

Πρόεδρος Δ.Σ.                                              Γενικός Γραμματέας 


